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bekeség a jo akaratú emberekn-L Luk. 2 14

Kiránchilás Esztergomba.
Kertbenytől.

Esztergom, őrt. 6-än.

Mar második napja vagyunk itt. Tudniillik 
csekélységem, a hires müncheni történeti fest ész 
Horshelt frigyes kíséretében , ki az „Ariadne 
Naxos“ - on czimű dicső testvény szerzője, melly, 
mellesleg mondva, fővárosunk állandó disze ma­
rad, miután egy magános muharát által megvá­
sárolta rítt.

Egy tiszteletteljes meghívás folytán jöttünk 
ide, s én részemről állíthatom, hogy az itteni óri­
ás épitvény legmerészebb várakozásomat fö­
lülmúlta.

Esztergom mindkettőnk előtt ismeretlen volt, 
s miután meglehet néhány hazámfiaira is az, e- 
lőrebocsátom, hogy a colossalis székes egyház 
csodaszép vidék keblében, egy sziklára van hely- 
lyezve, honnan ép olly nagyszerű mint felvidító 
kilátást élvezhetni. A széles kék szalagban tova 
hömpölygő Thina bal pártján, mindjárt a viz szé­
lén fekszik Párkány mezőváros, honnan hajó­
híd vezet át Esztergomba: szemben e benyíló 
val emelkedik a vár. elkorhadt, szingazdag hás 
tyákkal és sziklacsoportozatokkal, miknek tete­
jén a székesegyház áll. 36 öl nyíre a viz színe 
lelett, és jobbra, hullámzó zöldben pihenve te­
rül el a varos, egész a hegyövig, élénken emlé­
kezi etve 1 lei <1 e 1 bergá ra.

A székesegyház első tekintetre bár jótékony 
hatással van s általában öszhangzatos. de azért 
korántsem meglepő. A valódi roppant mérvara­
nyok azokhoz képest, melly eket szemünkkel Iá 
tunk, olly ellentétben vannak, mikép az ember

egy közép nagyságú kordét (rotunda) vél látni 
egy nem igen magas sziklán, s ezen. az egész 
épüli töszhangjaból származó délibáb nem tűnik 
el minél közelebb érünk az óriás épülethez, csak 
midőn mar egészen oda lépünk a még később 
alkalmazandó propyláumokhoz. akkor fogjuk 
fel csak megközelítőleg az egész épitvény nagy­
ságát-

Egyébiránt a székes egyház terének minden 
vonalai óriási mérvben vannak elrendezve, smi­
után e sik helyek még egészen üresen állnak, 
legélénkebben emlékeztetnek a Mars-mezőre Pa­
risban a rokkantak palotaja előtt.

A felfelé menő szele- lattér tető magassá­
gát így alagút metszi keresztül, mellyel még 
11 it d n a y aldoruagy ásatott. s melly az egész 
épülettervhez tartozik, hogy a székesegyházat 
annak idejében körül fogó diszépületi phalanstert 
összekösse: ez alagút ff lányi olly hosszú, mint a 
budai, nagyszerűségre azonban ezzel verseny zik.

A templom külseje képek által többnyire 
már ismeretes. En részemről nem vagyok külö­
nös barátja a pompás, de üres római basilika- 
idomzatnak. Bármilly hatalmas volt is a benyo­
más, mit reám Szent Péter temploma Rómában, 
Sz.Pálé Londonban s a párisi rokkantak palotája 
tőn, a góthépÍtészét benyomásai mégis költésze- 
tibb mélységüek, s a milánói és orviettoi szé­
kesegyházak fehér márvány kristállyodásai, 
vagya strassburgi, bécsi, roueni. yorki. vagy a 
W est minster — Notre-Dame és a freiburgi szé- 
kesegyhazak óriás kryptogamm alakzatai hason- 
litharlanub lélekemelőbbek maradnak, mint a 
legroppan ifibb kúpktírdék, mcllyekben a vég- 
heteden tér nagyszerűsége inkább visszafojtja
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lélekzetet és megsemm isköleg hat a nézőre, mint 
vigasztalókig és lélekemelőleg. Mindent mellőz­
ve, az esztergomi hadfik n általában idomteljes, 
nemes, meglehetősen legtisztább modorban van 
kivivé. A templom maga építészetileg mar egé­
szen be van fejezve, egész a homlokzati propyla- 
utnokig. s a két oldalajtó közöl is az egyik mai 
egészen, a másik léiig készen van. 1*1 cyelopsmű 
egészen négyszögkövekből van, és csak a torony - 
csucsok hordrészei vannak könnyebb anyagból. 
A templom magassaga. az alapot nem számítva, 
egész a kápolna hegyéig 18 < >1.

Mihelyt tehat e hatalmas egyház belsejé­
be lépünk. azonnal észreveszszük, milly nagy­
szerű méi'.arányokkal tan dolgunk. A eső-! 
d asz ép fóti templomot kényelmesen be lehetne j

kei oldalhajó, két oltárkép ireseóval borítva, s 
nagy félgömböflyü ablakokból nyernek világí­
tást. szárnyfalaikat négy -négy nagyobb fresco, s 
az ablakráma alatt két-két kisebb disziti. A 18 
trésen lap, valamint minden falfestvény hason­
lókép Moralttól van, s rajzban olly rosszak, színük 
olly tompa és erőtlen, hogy legalább a két ol­
tárképet olajl'esvényekkei kellene eltakarni. 
Morált egyébiránt semmiesetre nem tartozik a 
ro-*z festészek közé, s a styl, mellyben mind e 
képletek festvék, egyenesen sikerült, biztos, s 
komoly, s Overbek és Cornelius iskolájához tar­
tozó. de épen ezért annál nagyobb vétek tőle. 
hogy e nagyon megtisztelő megbízásban, mely- 
lyc-t még Kopár* sy aldornagytól kapott, csu­
pán haszonhajtó pénzüzletet keresett, s közel.. . ___  80

egeszmivoltában az esztergominak középkereszt- j ezer ftéri illy pongyola . felületes és bevégezet- 
ha jójába állítani, s ha jól emlékszem, az egri ; I *n munkát csinált. A fresco-modor nagy előnye

rövidebb, i épen a színek ragyogó fényében all, úgy hogy a 
mV- azt hiszi, hogy drágakövek ragyognak a 
öilou. míg Moraltnal minden szin kivétel nélkül, 
m.-g a legbensübbek is, szürke, piszkos és erőtle­
nek ti e k lat -zanak, s a legesekéi ly ehb olaj test vény­
től légy űzetnek, a helyett, hogy a fresco minden, 

zurkv j még a legkiáltóbb olajíéstvényt is legyőzné. Sót

székesegyház legalább harmadával 
keskenyebb és alacsonyabb.

Miután leg.-zebb irodalmi reményeim 
sorozom a magyar primatiatus e pompás

közé 
mié­

kéről egykor egy önálló monographiát közre jut­
tatni, itt csak röviden említem, mi mindent le­
het eddigelé készen látni. Az óriási lalak
m a r v an y v egy vile ttel vannak felruházva, miután j egyes ablkoknál a szinzés egyenesen csak üresen 
az előbbi valódi vóros márvány lapok levétettek, j van felrakva, s minden plastikai árnyalat nélkül

zm, mind a gyakorlati tartósság te- I hagyva. Legsértőbb azonban a borzasztóéig a 
X hajó Mocsár-, boltozat nagy mennyezeti lestvényén, mclly a 

rösmár- ! Szentháromságot ábrázolja: a két középalak, az

mit mind a
kintetébvl csak dicsérni lehet, 
nckanak két oldalfala még most is <■ \ 
ványnyal van borítva, s két nagy középmezö 

lasztja el, mellyek mintegy 6—8 ölnyi humor - 
müvek számára vannak, mindkettő készítésével a 
kitűnő teihetségü bécsi szobrász Meixner van 
megbizva. A jobboldali: Krisztus, amint a gyer­
mekeket magahoz bocsáttat ja, egy újonnan felta­
lált alabastromanyágból mar itt van s he 
van vakolva. Kétségkívül a legszebb müvek kö­
zé tartozik, mik az egyházat díszítik. Felette sza­
bad. drámailag eleven csoportozat számos alakok - 
hói, a fejek kifejezésében élesség és biztos jel­
lemzés van, s ezenkívül a ruhák nemes redózete 
stb. tüntetik ki e íiatal művész első nagyobb mü­
vét, s szamara jelentékeny jövendőt biztosítanak. 
A másik, melly Jézus bevonulását mutatja Jeru­
zsálembe, jelességre nem lóg csekélyebb lenni. 
-^-z egyh:iz közepe félé haladva a nagyszerű üveg­
kupola fény árnya ala jutunk, mellynek ive ké­
ken és számtalan aranyos csillaggal elhintve 
*hgg a nézó fölött. Négy boltív függőjét a négy 
egyházatya foglalja el, frescomodorban, rajz és 
színre bizonyosan a legjobb müvek, Morált 
Lajos müncheni fiestésznek fájdalom! rósz és el­
sietett trescói közt. Innen jobbra és balra van a

Atya es a hiú Isten, méltóan szépek az alakí­
tásban, habár szinzetben nem elég kiemelkedők 
L: ellenben az okét körüllengő angyalcsoport 
nevetségig önkényesen van világítva, ruházatuk 
lesze-, telszinü, s egyes részeik csak gyöngén oda­
dobva vannak sziliéivé. Mint mennyezeti festvéuy 
persze kevésbbé szembántó, mint a többi fresco 
a falakon, de ki Hesz Henrik ésNilson vakolat­
festéseit látta Münchenben, Cornéliusét Berlin­
ben. Ingre-it a Louvreben és Delaroche Ibiiéit a 
Madelaine-egyhazban Parisban, az felette lógja 
sajnálni hogy Magyarország legnagyszerűbb 
építészeti emlékét illy középszerű kontarmüvek 
éktelenitik s fél dicsőségét elraboljak. Az újkor 
olly végtelen haladásokat tett a fresco-modor és 
az m egfestés újra meghódított művészeteiben, 
hogy mindkettőből vannak mutatványok Kö-’ 
zép-Európában, mellyek egy Giotto és Mi- 
chel-Angelo, FrancescoLiviés Hirsch­
vogel régi remekműveinél alig állnak alább. 
He persze, a választás nehéz volt, sa nemes eo*y- 
hazi fejedelemnek nem lehet rósz néven venni, 
hogy nem inkább hazai művészek választattak’ 
mert meg mostanig nincs magyar frecoiestészuuk.’
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Néhány nap óta a velenczei Michelangelo |
nagyszerű íóoltárképe „MáriaGrigoletti

mennybemenetele“ is fel van állítva. 40 láb ma­
gas, 20 láb széles, tehát legnagyobb olajfestvény, 
melly, Veronese Fal „utolso Ítéletét,, sem vé­
ve ki, a világon létezik. Egyszersmind azonban 
egyike a legszebb és legtökéletesebb müveknek 
a modernf'estészet körében, melly Morált fresk - 
jelért, mellyeket szincsillámra egészen lever, 
kitűnő kárpótlást nyújthat.

Az első előtért férfialakok csoportja, a 12 
apostol foglalja el, melly erösb, nagyszerűbb, 
s nemcsb gondolatban, valamint szigorú rajzára 
nézve már nem lehet, színezete hasonlóké)) pom­
pás. Az üres halottlepel körül csoportosulnak, 
mellyet kezeik közt tartanak, részint rászegezve 
szemeiket, részint bámulattal tekintve ég felé, 
vagy térdre rogyva, valódi Tiziani alakzatok, 
olly psychologiai különb féleség és éles kinyo­
mattal, mi főiét len csodálatra ragad. Fejők felett, 
magasan, tiszta aetherben. a cherubinok gazdag 
kara által vitetve és körülfogva, lebeg a szent 
szűz fel az Atya Istenhez, ki karjait tárja ki eléje. 
E madonna kék és rózsaszín, olly nyugodt szép­
ségű, mint egy Sassoferrato vagyMurilloé, s sze­
rencsére Gúido Keni kaezér galambjai nélkül,ha­
nem aztán azon felségesen - kedves szépségi-tö­
kély nélkül is, mint a Rafaelé — de a világ 
csak egy Urbinót látott. Grigoletti e csodaszép 
képe kétségkívül a legnagyszerűbb, mellyet Ma - 
gyár ország határán belül találni foghatunk.

Moser Lajos Salzburgból mar csaknem 
egészen kész a legmelegebb dicséretet érdemlő 
nagy orgonája felállításával. Hatvan hangmene­
te van és így Austria ban a legnagyobb, s bizo­
nyosan egyike a legnagyobbaknak Európá ban is. 
Hangja e roppant s kitűnő hangozással épített 
basilikában csodateljesen fog megdördülni s a 
hívőket a Mindenható hangjara emlékeztetendi.

Szerencsére a művészek — Morált kivételé­
vel — mind itt vannak s szerencsésnek éreztem 
magam, hogy őket üdvózölhetém. Meixner egy 
kis fiatal ember, szakállas, egy lovas katonához 
hasonlít polgári öltönyben. Grigoletti, ma­
gas karcsú alak, sasórral s rövid szürkülő hajjal, 
futólagosán Paganini vonásaira emlékeztet, és 
Moser egy derék felsöaustriai, hosszú tömött 
szakállal, Holer Andráshoz hasonlít.

A pompás tömör egyházat elégségig megbá­
mulván, lementünk a sírboltba, melly már szá­
mos egyházfőnök hamvait takarja, líudnay bi- 
bornok, Kopácsy hgprimás és több püspökök és 
kanonokokét, kik közöl némellyik még a lti-ik 
szazadból való. Az egyiptomi mausoleumok ido-

I mára vau építve, tömör oszlopok hordják, s nagy- 
! szerit mérvaránya, valamint építészetének szép - 
: sége által egyaránt hat a nézőre.

A borzasztó méllységből kiemelkedve, most 
j már a magasba kelle mennünk Én már annyi 
I toronyba, kupon és gúlákon mászkáltam életem- 
! ben, hogy mar minden efféle ajánlat a restség 
visszaijédesével tölt el. De ez úttal még is csak 

j meg kellett kísérteni, se nem csekély fáradságot 
; már előreláthatólag is igen dicsőn volt megju­
talmazandó. Midőn a kupola párkányát elértük,

I csak most szereszheténk magunknak tiszta fogai- 
I mat ez óriási mű roppantságáról. A kúpot 24 
oszl'ij) tartja, mellyek alulról jóformán csekély- 
iveknek látszanak, de valójában 1 () öl maga­
sak és átmérőben 1 öl szélesek, tehat körülbelül 
olly magasak, mintha 12 meglett férfi allitatnék 
egymásra. Ez arányban készültek a szobrok és 
egyéb külső diszitvények is. — Ezután még 
magasabbra haladtunk, s midőn végre elszo- 
szorult mellel a nagyszerű kupola alá jutottunk, 
mi két utas hoszankodva vitát kezdtünk, mert 
első pillanatra azt hittük, hogy egyik a másikat 
csúfolja, míg fel világosodtunk, hogy a boltozat 
viszhangja tréfál igy velünk, s utánozza kelm­
esélésünkét. És most egy uj csodát 1 Ez az ép olly 
könnyű, mim nagyszerű vas rácsozat a boltozaton I 
Az egész kupola 137,413 S’.

Mára bevégzem leírásomat, a csak még azt 
j kell különösen megemlítenem, hogy az oldalká­
polnák egyikében, az egész nagy egyházépület­
nek kicsiben kivitt tökéletes mintáját, mégpe­
dig igen ügyesen készítve szemléltük; ez" ál­
tál az egész vállalatról mindjárt tisztább és ha- 
sonlirhatlanul tágabb és nagyszerűbb nézetünk 
volt.

Ezen terv szerint e templom csak magva 
egy nagy és pompás papi gyarmatnak, nem csu­
pán templom, s igy ez értelemben e vállala­
tot nemzeti vállalatnak kell neveznünk. Minden 
magyar, hnrmelly vallásu legyen, ki hazafi Sá­
got érez keblében, kinek hazája dicsősége és be­
csülete szivén iekszik. e tervet csak büszkeség­
gel tekintheti, s magat értté csupán szépészeti 
okokból is élénken érdekelheti, s ha a nagysze­
rű vállalat úgy elkészül, a mint tervelve van, s 
már minden ponton megkezdetett, bizonyara a 
legnagyobb építészeti emlék lesz, mii Magyaror­
szág valaha bírni remélhet, és pusztán építésze - 
ti leg a palotagyarmat az ígérkezik lenni ne­
künk. mi a romaiaknak a Vatican, a párisiak- 
nak Louvre és tuileria, a spanyoloknak az Escu - 
rial s az angolnak Hampton-Court. E pompás 
eszme valositasara. minden hazafinak áldozni s
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• 8/ Keuene. — Eddige- | szomorú »rczczal lépett a szobiba, hol neje apróbb
e roppant épület mindössze még csak 1,760.000 í mckeinek kóréhen kézimunkánál foglalkozott: az a,"* 

ba kerül, s ö eminentiája Scitovszky a bibornok i ?árt HvosAfa kiddé a gyermekeket játszani, ő pedig he- 
rprimas még maga n vagyonából is kiszakítja a S yet *’k képen szólt nejéhez .

az egész országban gyűjteni kellene, 
lé e
ftba kerül, ...... ..... .............
hgprimas még maga n vagyonából i/ kiszakitja'a j * N m ; j -v™--
nelkulözhetót. hogy e hazánknak díszére váló
hitemlék befejeztethessék, ugyancsak ö ,.rai- íjunkat?- ‘ “eged, vagy tan mmdny,
nentiája ki\ aló előszeretettel és finom értelem­
mel személyesen tervezi, rendeli és szemléli meg
az egyes munkákat is.

Egyébiránt az első tudusitasoma! nem fe­
jezhetem be a nélkül, hogy egy tiszteletreméltó, 
férfiúról ne emlékezzem; szerény erélyes munkás­
ságának Esztergom és az egyházépités kivált,
nem keveset köszönhet. E férfin Németh György I , ■ rfls,czt hoztam fel ment: ___  .
püspök ur ö mIga. jelenkor az énités vezérleté *f "uT v-'“'nkabb durva’ n7e™ szavakkal illetett; 
vei van megbízva Mar 20 és több év előtt, midőn gondtk^W
meg távol állt e vállalattól, nyugodt, gyakorin- j "“«érint a hiány pótolva legyen mielőbb." e"
ti módjavai figyelmesen szemlélte azt és m megy ! -1>" fiat mit akar tenni velünk i»'“ lelkendezett

..A kezelésem a la bizott árvaügyek nem a legjobban 
■lilának. Az uradalmi ügyvéd, mint mo ,ifi. felsöbbi ren­
delet nyomán átvizsgálta azokat . és temérdek hiányt ta­
but bennük.“ 3

„ Hogyan lehet ez, édes férjem ? hiszen te évenként 
beadtad szamadasa.dat és ,a tiscalis minden esztendőben 
megdicséri a pontosságért és soha egy szót sem szólott 
viil.irai hiányról.“

Knis ezt hoztam fel mentségemül: de ő tudni sem

remegő nő.el.>nyös tanácsot adott, különösen megjegvzette ■ . , , . .
magának a történeti haladás különféle eo-ves adu ■ r„ m " ,zt ™ond:1' dad:‘'Ja mindenünket és elégséget sze- 
'«it. , min tie« ,z,kb=li eeemé,,,, I .....fait, s minden
melyeknek ismerete és átnézető később igen | 
nagy hasznú kend. Hasonló érdemei vannak e

..dézus ii'1 hagyj el!" kiáltott fel 
szeku lesolta. kezeit

férfiúnak a szükséges pénzlap kezelése körül is. i a , -N" '•'Wrgcdj id édes feleségem. jó az isten és elég 
ie rí»™ ------ 1 ■ . • ' Mtalmasak az o karjai, hogy engemet kiszabadítson ellenés végre maga az építés korul, szóval ő mlga n- 
jabb bizonysága annak, hogy mit bir az egyes 
eio is, ha odaadó szeretet és kitartással szenteli 
magat a nemes ügynek. (B. II.)

a közéletből, 
x.

Az e rdőd i - cs a) á d.

III.

■. , ,^d*-v kiilSnüs, csodálandó az embernek sorsa e föl­
dön : Ma meg jólétnek örvend és már holnap koldusbotra
lUttatik mii «-/int,. x__• 1 ' • .

8eSel™ kezeiből. Nemis gondolhatok egyebet, hanem hogy 
ln! ájkarnak buktatni rendületlen igazságomért . mellvel 
mindenkor az árvák ügyét védelmeztem 'ellenükben , kik 
csak hasznot akartak belőle huzni, mitsem törődve azzal 
ha valami llyik árva véginségre jut is.“ ’

,,De tálán hibásak is azok a te számadásaid, miket 
idonkint beadta! '! ■

„Bizonynyal én sem merem állítani, hogy nem azok 
de gondolomra legalább nem hinném Tizenhat éve most 
hogy a számadásokat vezetem és egy árvával sem volt’ 
bajom.“

„Aztán mennyire mondotta a hiányt 
! , „Határozottan nem szólott, miután most fogialko- 
. z.k a számadások átvizsgálásával, de maris annyit fede-
, v">' ke!,-vtelrn vagyonomat legközelebb zár
af tenni Nem ,s I, .Ugatott ream, midőn jótállókat keze-

! volta k"dérüE ‘eSa mÍg :‘Z ““-Vnek valódi mi-

A történtek elbeszélése után a teendőkről tanács-

és kikérik
es
ód

juttatik, ma szinte tombol ürömében és luár hölna. a ! kort k r^v-, U,in a kendők,... ......... .
sziv-fajdalom egész a földporáig nyomja ötét ma ngyo- I tanácsát ‘ viLy I lisca!‘s urat megkeresik és kikéri 
go örömkönyeke, ejt. és már holnap { hónak egész egy ’ sietett* a' szmLrédHro-h • k°MÍr;l Ü,t é
tengere ömlik sötét pillái alól. sőt maga az élet is ollv Szives,.,, b,, , - Sietős ^ ügyében. Az ügyvet
allhatatlan. olly múlandó, gyors szárnyukon remii az , I é , '■ Sadt l’ mmt reg ismerőjét es részvéttel hallirat-

annak minden örömei! ..M?van e^l e ^Z kiált fci I “ 1“ “T T’A Tt ' ”ert kóz a‘a“ " i«%-sz. Ágoston, mint törékeny, veszéllyel teljesíts sok ve 1 - L V“11" ’ k.k kozremunkáltak Erdődi megbuk- 
szélyen át csak nagyobb^eszedeíL «rXylbe Jutunk 1

t • • ny°m0ru ez elet • a halál bizonytalan . hirtelen reánk I ségét előmozdít! vme u ,be{°Vetk“?nd° «erencsétlen- 
tor es aztan a mulasztás vétkéért örökhalállal bűnhődünk " j k.fl ellenszegülnie hír,cm 1“^ eIJara9,lak "<=m 
Föld. szerencsénk még az időjárásnál is néha állhatatla- zonban . m£t mondóíoka* müködni a"Föld. szerencsénk meg az időjárásnál is néha állhatatla- 
nabb vagy sokban hasonlítanak egymáshoz: ,,A mit csak 
atsz, mond egy reg, bölcs, az idővel halad . az ember fo 

Uekony es enyeszetes anyag mindenféle sorsnak kitéve “ 
tagadhatlan ez igazság, legközelebbi példánk igazolja 
i: ‘ Ü1. 9zom°ru, kebelrázó várhalmi tűzvész után

aíig menllt el eS7 ár az idők folyamába , midán Erdödi

zonban , mint monda „nem sokáig fog tartan, dicsősé- 
gok; majd vussza 0fJak azt eszük nélkül téríteni “E,. 
dód. igazságos JÓ lelke nem is sejdité , hogy ekkéu a ki

5$ ***•Wűl ■ -w
Másnap az uradalmi ügyvéd kit mi K n * «

Qak üeVCZÜnk * tisztiazéket tartatott, a hol elhatározták^



miszerint Erdőd! irományait és vagyonát lefoglalják. A 
határozat rögtön végrehajtatott. Egyik tiszt, az i,nők és 
két hajdú kíséretében megjelenvén Erdőd! házában, letr- 
elebb is árvaügyi irományait foglalták le s egyéb keres­
kedelmi írásait. könyveit, minden további kérdés, és mi 
több, nyugta nélkül! Most a többit, micsak a háznál ta­
ktikaié volt. vették számjegy alá. A boltot bezáratta a 
tiszt es lepecsételte.

E csapás szörnyű volt az üldözött családra. A szi­
lárd lelkületű apa szó nélkül tanúja volt az egész eljárás­
nak : de az anya nem birt fájdalmával: fogta gyermekeit 
es a tiszt,szék helyére sietett, és nem sokat ügyelve a be­
meneti tilalomra, felnyitá az ajtót és a tanakodó i<raz,á,,_ 
talan uradalmi tisztek elé állott; ámde hiába térj észté ti­
le panaszai, kérelmét, szivszaggató esedezéseit. hogy ha- 
ritsaK el róla s családjáról e szégyent, gyalázatot, hogy 
ok Képesé,; a száma lasi hiány-lkat, ha csakugyan vannak, 
pótolni sajat erejükből, szűntessék mega/, összeírást és ő 
azonnal, még ez órában vagyonos kezeseket állít, kiknek 
neveik es gazdaságuk sokkai jobb hírben állanak, mint­
sem ketlelkedni kellene. Mind lilába volt emelt szava, 
hullatott könyvi, a gyermekek jajveszéklése, a gálád lel­
kű ügyved egyre csak feisőboi p ir.ircsolatot emlegetett, 
mellynek hódolnia kell, tőle legkevesebbé sem szabadéi 
térnie. ...

„fvkiutsék legalább art illan gyermekeimet, kik 
naponkint összetett kezeikkel Istenhez imádkozni fognak a 
tek. urakért. mint jótevőikért, hogy áldással halmozza 
mindnyájakat az ég Ura. Tegyenek velők irgalmasságot, 
eg\ szerencsétlen anya összetett kezekkel könyörül/ ■■

,,A tisztek kezeikbe takarták arezukat, megindít— 
tatv.in a siránkozó anya által, csak a lelketlen, kJmény- 
szivii ügyvéd nem hajóit meg, a biztató szép szói, azon­
ban mégse tagadhatta meg tóle, mondván :

..Édes asszonyom, én magán szivemből segítenék, 
és megmenteném gyermekeit, de kötelességem a pontos 
eljárást parancsolja; legyen azonban nyugodt, majd fel­
terjesztem a szomorú ügyet a felsöbbséghez , és hiszem, 
hogy az egésznek jó kimenetele lesz.'1

Ismételt könyörgések után hazament Erdődiné, de 
többe nem sajátjába; valahányszor a pirosló pecsétre es­
tek szemei , mindannyiszor késszurást érzett szivében, és 
csakis az Isteníteni bizodalom tartható fen ötét. és a forró 
szeretet gyermekei iránt. A szülök szinte vetélkedtek a 
kölcsönös vigasztalásban és e csapásnak eröslélekkeli el­
viselésében, Erdődi nem egyszer hozá elő a jámbor Joli­
nak történetét, kit az Ur csak próbára akart tenni: vál­
jon oily készséggel fogul indja-e az ő kezéből a csapáso­
kat is, mint a minő lélekkel vctte-el a jókat? nem veszt- 
e jámborsága az Ínség közepeit? S Íme az állhatatos ki­
tartás és Isteníteni bizodalom minő kedvezőre fordították 
sorsát! A szülői példa a legjobb hatással volt a gyerme­
kekre az Ínség idején is . . megtanulták ők is békével vi­
selni s megosztani a szeretett szülők mostoha állapotát.

A reménységnek zöldágu piros rózsája még egyre 
mosolygott a szerencsétlen megszégyenített család "elé; 
az ügyvédnek legutóbbi szava jóreménnyel kecsegteté 
őket. Hlyen az emberi mint a vizbefuló egy vékonyka 
szalmaszál után is kapkod, hogy megmentésére eszközül 
szolgáljon, az élet súlyos, nyomasztó csapásai közt min 
den, a legcsekélyebb vigasztaló szó is balzsam a sebhedt 
szívre S a mentöszernek egy-egy részét hiszi benne fel­
találni, igy voltak Erdödiék is, azonban ama szónak ál­
noksága és a tiszti önkény csakhamar teljes mértékben 
mutatkozott.

A vagyont összeíró gazdatiszt, Lórand Sándor, má­
sodszor is megjelent írnokával egypár uradalmi hajdú kí­
séretében , csakhogy most már áz egyik dobot is hozott 
nyakában es a ház előtt megállvá i, csőd!tette a népet. 
Ne kívánd k. olvasó, hogy az Erdődi-csal.íd szivérzeteit 
fessem, eleg, ha azok szomorú helyzetébe képzeljük ma­
gunkat . a recsegő dobnak hangja még a csontvelőket is 
utjarta s megremegtető leiköket. Mig a nép csődült. Kr- 
dodine zárt ajtóknál gyermekeivel imádkozott a feszület 
előtt lelki erőért. „Ha az Imádság tiszta s szeplőtelen 
az egekbe hat s nem tér üresen vissza1' mondja sz. Ágos­
ton, s csakugyan égi erősítő balzsam csepegett tz imád­
kozok szivébe ; az anya megerősödve kelt fel, s nyugott 
lélekkel nézett a bekövetkezendők elébe,

Az árverés megkezdetett a bolti áruezikkeken és 
napokon át tartott. De minő árverés vala ez. A forinto­
kat érő tárgyak pár fillérért adattak el, a min elejénte 
az emberi kapzsiság örült és a fukar két kézzel kapott; 
de csakhamar ez is belátta s vonakodott ígérni, vagyhá 
ígért, épen illő árt Ígért egyszerre, mi az árverezőt nem 
kévéssé boszantotta, miután ez azon törekedett, csakhogy 
minél kevesebb jöjjön be, nehogy a kivá lt .szereken fel­
iül , meg felesleg is maradjon , talán az üldözött család 
részére ' Az eladás nem sikerült ekkép a tárgyak hal­
ni 1/.11 s a vevők lelkiismeretessége miatt. Mást kelle te­
lni kigondolni a boltba egy idegen kalmársegédet áhí­
tottak, ki i rendes napi vevőket kielégítse ... A neve- 
y.i‘11 tiszt mug e^y módot talált a wtgvon fogyaszt ísra, 
Ugyanis : ;t ku.c-ok nala lévén, kisebb rak iádák.tt telte­
tett meg ezukor, kávé,aszuboros üvegek, táblaoiaj s a több 
hasonló tárgyakkal egyik meghitt hajdújával, ,,iit aztán
porozóhomok, fűrészpor és papírdarabokkal belüdetvén, 
mint hitvány dolgokat egyik sarokba állitatott és a nép 
jelenlétében becsmérelvén íl y halkat nem ere dolgukat, 
magahoz vitetett vagy szinleg a hajdúnak aj in lékozott".
\ ezre a bolt kiüritetvén, a szobai bútorok és házi eszkö­
zökre került a sor; azonban a gizdtg rokonoknak sike­
rült..miszerint ők azt a becsüáron felül magukhoz váltot­
ták és igy megmaradt a család birtokában, ekkép a csa- 
1‘di szentélytől, a szobáktól távol tartattak a kivimé,iák, 
kik íIly alkalommal inkább látni s becsmérelni, mint ál­
dozni s venni akarnak. Ez vala a megszomorodott ik első 
vigasztalása, s nyomban utána egy illy tartalmú levél Já­
nos hűktől, kivel a szomorú esetet tudatván, értésére ad­
tak, hogy tanulmányait félbe kell szakasztania, miután ok 
többé nem segíthetik :

..Édes szüleim !
Mely megilletődéssel és künyek közt olvasóm levelű- 

két, mellyben leírják a csapást, melly reájok olly -ulyo- 
san nehezült. Gyermeki szerető szivem majd meghasadt 
édes szüleim fájdalma felett — Azonban vigasztalást me- 
riték magamnak édes apámnak eme szavaiból ; ,.jó az 
Isten! a ki benne bízik, az nem csalatkozik.“ És inti 
máris nagymértékben tapasztaltam ezt, elmemén ugyan- 
is a szomorú hír vétele után szeretett tanítómhoz, \>gy 
elbúcsúzzam tőle s megköszönjem fáradozásait, megval­
lom, alig tudtam szólni, anyira meghatotta szivemet ez 
elválás — de lám miliy jó az Isten ! A tanító úr megért­
vén tőlem szándékomat és ennek okát, gondolkozni lát­
szott, de csakhamar Igy szólt hozzám : „Maradj te csak, 
édes liam, a hol vagy, szállásodon és jöjj el az iskolába; 
majd gondoskodom én rólad, hogy tovább folytathasd ta­
nulmányaidat. Holnap ismét jöjj el hozzám “ Nem Írha­
tom le , mit éreztem ekkor ; azt tudom , hogy megragad­
tam kezét és ajkaimhoz vittem cs- hogy hangosan zokog-



tarn . . Másnap ismét elmentem kegyes tanítómhoz , ki 
engemet a városban egy köztiszteletü és fényes méltó­
ságban álló úrhoz vezetett és bemutatott. Nagyon kegye­
sen fogadott magas jótévőm : „Édes iiam, a nt. tanitó ur­
nák ajánlatára magamhoz veszlek. Viseld magadat ezen­
túl is jámborul és tanulj szorgalmatosam“ Elgondolhatják 
édes szüleim, minő boldog voltam e pillanatban; hálámat 
alig tudtam kifejezni. E sorokat már uj szállásomon Írom, 
magas pártfogóm úri házában . kiért naponként buzgón 
imádkozom. Legyenek azért nyugodtak , az isteni Gond­
viselés engem már megsegített és szivbeli meggyőződés­
sel mondom, hogy édes mindnyájokat is megsegitendi.

Isten oltalmába ajánlván jó szüléimét és kedves test­
véreimet ' szerető link,

Erdódi János.
..Hálaisten, hálaisten !“ kiáltott fel az anya s szinte 

feledé szomorú helyzetét Egész nap üröm sugárzott ar- 
czain — Folytassuk az üldözést. hogy kiderüljön beszé- 
lvünk folytán: mire képes az emberi gonoszság és haszon­
lesés, de egy úttal lássuk a törhetlen lélek nagyságát.

Eladatván az ingóságok . valamint az ingatlan bir­
tok : szöllök, földek. rétek Sat. a házra került a sor. Ez 
volt a végcsapás, de a legnagyobb is , legérzékenyebb, 
különösen a szegény anyára. ki itt e házban láta először 
napvilágot, és háboritlanul boldog gyermekéveit is itt 
töltötte. Felette nehéz volt a megváló pillanat; de a 
kénytelenség hatalmának engednie kellett Fájdalmas 
szívvel . elrejtve a kiváncsiak szemeitől estefelé vonultak 
a bénákba. .Mindenki zokogott, csak Erdőd! erős lelke 
tudta a kint elviselni, holott fájdalma tán valamennyiét 
felülmúlta, hiszen o miatta, ha nem is saját vétsége altul 
kell az egész családnak szenvedni! Belépvén a szobába, 
ekkép kez.de szólani

..Edesim. az Isten mindenütt jelen van, e bérlakba 
is követett bennünket, valamint velünk vala sajátunkban , 
ő áldásait, kegyelmet szint azon mértékben közölheti ve­
lünk Itt. mint ott teve , csak mi törekedjünk ezt megér­
demelni. Ne kételkedjetek soha az ó végeden irgalmán, 
hanem vegyétek e csapást tőle mint legjobb atyánktól e- 
gész készséggel: ha büntet Is, azért nem vet meg koránt 
sem minket . . megaztan a büntetést gyarlóságunk által 
vajmi igénk megérdemeltük. kezdjük cl vele meg ez uj 
pályát és azért mondjuk: mindeneknek ura, Istenei add 
nekünk szent mulasztódat, hogy bennünket az erénynek 
ösvényétől semmi eine tántorítson, sem ínség sem nyo­
morúság, hanem a te maidon haladva, mindenkor neked 
szolgáljunk. Erősítsd . eg k-riink . szent kegyelmeddel a 
mi szándékunkat Amen.“

A kérelem alatt meghajoltak térdeik 3 áhítattal t- 
melék fel kezeiket a mindenek urához. —

Erdödi vagyonának záruló tételekor megfosztaték a 
gyámatyai hivataltól és helyebe Lélek János neveztetett, 
ugyanaz, kit. hivatal nélkül lévén. Erdödi számos fogla­
latosság ti miatt nemcsak segédül használt az árvaügyek 
körül, ham-m bizodalmav.il is megajándékozott. E hírre 
nagyon megdöbbent: most mar világosan látta, melly 
nagyot botlott, mikor a nevezette1 bizalmával megajándé­
kozta, nem azért ugyan, mintha ő valami szándékos bi­
be követen volna el. vagv csalást az árvák megrövidí­
tő-.-re, hanem hogy illvféle ember becsületességére bízta 
irományait ez újabb nyugtalanságot szerzett neki, midőn 
ezt az első zavar lecsillapíthat' .1 bővebben meggondolta : 
azért ismét \ öígyesj ügyvédhez folyamodott és tettleges 
segítségét kikérte. Az ügyvéd nem fogadta el a megbí­
zást -ok lolgait és már lékörelezetségét iránvukb tn hoz- 1

ván fel ürügyül. Újabb baj és csapás Erdődire. Ez sem 
volt elég, hanem egész környékben sem talált törvénytu­
dót, ki ügyét magára vállalta volna; mert közülök min­
denki félte a nagytekintélyű uraság hatalmas ügyvédét és 
ennek megyeszerte ismert összeköttetéseit . . szinte más 
megyéhez kellett folyamodnia' Mindez közel már egy é- 
vig húzódott.

A nyert ügyvédnek , megértvén ez a dolgot, első 
kérdése is az volt: miért nem tiltakozott a lefoglalás és 
eladás ellen? Erdödi felvilágositá őt Völgvesi adott ta­
nácsának közlésével.

,,Sok bajunk lesz velők, mondj az ügyvéd, de azért 
ne búsuljon ön, majd össeszedjük magunkat és kimutat­
juk : melyik részen áll az igazság.“ S csakugyan az ügy 
folyamatba vétetett. Legelőbb az uri-zék vette tárgyalás 
alá. de természetesen mitsem végzett, elhalasztatván az 
ügy további vizsgálata a jövő alkalomra , s igy ment ez 
éveken át, mitsem hajtván a megyei hatóság sürgetésére, 
parancsára „újabban és szigorún meghagyatik az urada­
lomnak. miszerint uriszéket tartson, és a pereket tárgyal­
ja, bevégezze.“

\ égre csakugyan eldöntetett és mint várni lehete, 
Erdödi ellen, a tiszti eljárás mindenben helyeseltetvén ; 
mert hiszen az uriszéknek is óramutatója az uradalmi 
ügyved volt , .- e sajátságos óra mindig a mutató szerint 
ütött. Most tehát fellebb vitetvén az ügy, a megyére ke­
rült : ámde itt is a tiszti eljárás ugyan roszaltatott. de a 
lefoglalt irományok nyomán , különösen pedig az árvaü­
gyi protocolumnál lógva Erdödi botlásai a számvitelben 
napfényre jöttek és már-már végítélet hozatott, annál in­
kább, mivelhogy az Erdödi által maga igazolására felho­
zott okiratok nem vulának az irományok közt fellelhetők. 
Azonban amaz okiratokra Erdödi bátran, minden tétová­
zás nélkül hivatkozott, mert szerencséjére az árvaügyi 
protocollumot két hasonló példányban vezette, s az egyik 
nem találtatott meg a kutatók és lefoglalok által; mintha 
csak valaki súgta volna neki ama szerencsétlen nap előtt, 
melly egész családját tönkre tette, hogy ezt rejtse el. Ez 
ugyan nem vala még elég saját védelmére, mert hamisnak 
nyilványittathatnék ármányos ellenei által . azonban még 
egy eset sietteté a dolog végeldöntését mit a jövő czikk- 
re hagyunk.

Katholikns hitélet.
LV11I

Pest, oct. 13. A Szerit-István-Társulat folyó hó 
12-én ft. D a n i e 1 i k Janos kanonok s helyettes-elnök 
elöülése alatt tartott havi választmányi gyűlésének tár­
gyai voltak : Az elnök az újonnan összáilitott választ­
mány t. ez. tagjait hizodalmas rövid beszédben üdvözöl­
vén. rá Brüne k Josel cs. kir. tanácsos ő nagysága a 
választmány érzeteit tolmácsolandó, az elnökségnek hála- 
köszönetet mondott azon elnöki előadásért, mellyben a 
társulati közgyűlés s az összes nagy közönség az elnök­
ség és választmány által az év folytán kife jtett munkás­
ság- es annak eredményeiről bu tudomást vehetett ma­
gának A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után. 
mindenek előtt a közgyűlésen tett s ez által a választ­
mányhoz utasított indítványok tárgyaltattak Ft. Gry- 
tiaeus Alajos kanonok és egyetemi tanár urnák indit-



vauya. melly szerint az irói tehetségek irényoztatása vé­
gett javaslatba hozta a tárgyaknak előleges kijelölését és 
közzétételét, — elfogadtatott azon hozzáadással, hogy 
lt. mditványzó ur által kiegészitessék, s azután a választ­
mány által helyben hagyatván bocsáttassák közre. — Ft. 
Haas Mihály k irületi iskolafölügyelo urnák indítványa, 
hogy a határozat, melly szerint a társulat ünnepein ének- 
lrndu .,Szent-István- czimü hymnusnak szerkesztésére 
a hazai költők felszóhtandók lesznek, — a mohácsi és 
szigetvár,, szinte egyházilag megilletni szokott esemé­
nyekre, valamint sz. 1 m r e hg- és sz. László királyra 
ia kiterjesztessék, - hasonlókig elfogadtatott, s a iuta- 
lonidíj egy-egy hymnusért öt darab cs. kir. aranyban 
aluipiiat .it meg : melly jutalomösszeg födözésére II. F. 
le,törvényszéki tanácsos ur f. nagysága, nem különben 
a társulna helyettes-elnök 4-4 db aranyat azonal fela­
jánlottak. I ez. loldy Ferenez és Máj er István urak 
áltál az úgy nevezett ponyva irodalmat illetőleg felme- 
legitett indítvány érdemében, miután az elv a társulat 
áltál mar reg el fogadtatott, valamint kezdeményezésül 
néhány iIly nyomtatvány közre is bocsáttatott, — főleg 
a terjesztési modok kikutatása s megállapítása tekinteté­
ből is „ m o g y i Károly társulati igazgató elnöksége alatt 
nzotimany küldetett ki, mellynek tagjai : (ty~u r i c s 

• a'' :i j "r lslv;‘,L N '• V Ferenez, Told y Ferenez.
Tv a-tatott ft Kovács József kalocsai kanonok ur- 

":lk válaszirata, mellyben latin .Morális' ának kéziratát 
a társulatunk tulajdoni joggal átadni örömest késznek 
nyilatkozók. Jelentés tétetett, hogy az egri érsek ő nmlga 
: ,l n tu magyar fordításának kéziratát véglegesen min­

den megbontó feltét nélkül a társulatnak átadni mel­
lőzi ütött : a választmány méltó hálával fogadván a kc- 
gyes és becses ajándékot, nevezett terjedelmes munkát, 
a meg hátralévő rész a társulat költségén kiegészíttetvén, 
al.tiras utján kiadatni határozta. Az elnökség jelenti, hogv 
Pustet Frigyes regensbiirgi nyomdász közelebb ittle'- 
tekor azon ajánlatot tette, hogy ő kész minden munkák- 
nak, mellyck nyomdaintézetében mint sajátjai megjelen- I 
tek, kiadói jogit, a mennyire ez netalán egyik vao-y má- I 
sík munkára nézve a társulat érdekében állana, a'társu- : 
latra kiterjeszteni, ngy. hogy az illy munkák bizonyos, a 
társulat által meghatározott számú példányokban, egyene- | 
sen a társulat neve és czime alatt jelennének meg: havi- j 
szont a társulat szives leend magát lekötelezni, hogy az illy ! 
szükségelt példányokat mindenkor nála fogja nyomat- I 
tatni. L becses ajánlat folytán mindenek előtt azon cate- 
chismusokra nézve köttetett meg a szerződés, mellyek a ! 
magyar ajkú egri fokozatos catechismusoknak adtak j 
eredetet, s mellynek behozatala a honi német ajkú is- j 
kólákba épen emezeknek nagy elterjedése miatt is fölö- i 
te óhajtható volna. Pustet adott Ígérete folytán ezek- ! 
nek kiadói jogát fenemlitett kikötéssel habzás nélkül 
igen kedvező feltételek mellett ruházta át a társulatra. 
Hasonló ajánlást tett a Missale- és Breviáriumra nézve, 
mennyiben mindkettőt cum Propriis Sanctorum Regni 
Hungáriáé kívánná kiadnia társulat. — A helyettes-el­
nök előadja, miszerint a jövő 1855-iki év elejével az ál­
tala kiadott és szerkesztett „Religio“ egyházi és iro­
dalmi lap kiadása- és szerkesztésével felhagyni szándé­
kozván, szükséges volna létre hozni egy^ kisebbszerü 
egyházi lapot, melly a t. közönségnek igényeit legalább 
a tudósítások és irodalmi mozgalmak közvetítése tekin­
tetében kielégítené. S ehhez képest indítványba hozza, 
hogy a társulat adjon ki egy, hetenkint egyszer megje­
lenő egyházi és irodalmi közlönyt, melly fclévenkint

I postán küldesse! 2 pfrtba kerülne, s Így a különben is 
j sok részről igénybe vett közönséget kevesbbé érezhető- 
leg terhelne. Szerkesztőjéül nt, s tudós Zalka János 
professorurszólittathatnékfel, hosszabb tudományos ér­
tekezletek es bírálatok pedig a ,,Korkérdések1 folytatá­
sa által pótoltathatnának. A választmány azon nézetből 
indulva ki, hogy az emberek az élvezett és hirt jónak be­
cset csak akkor tudják teljesen méltányolni, midőn az 
többé nem létezik, s igy a „R eligi o“-nak, mellyel at.
közönségnek azt mindig hő állhatatossággal pártoló ré­
sze már annyira megszokott, hogy szűrne ismét csak a 
reij;i ohijtásokat keltené fel. ezen indít van yí azon re- 
menyben, hogy e helyettes-elnök urnák sikérülend majd 
alkalmatos másod-szerkesztővel ellátni magát,—eldöntet­
len hagyta. — Felolvastatott az ügynök September! 
szamadasa: melly bői kitűnt, hogy a lefolyt hóban az 
ügynökségben eladatott Lili kötött s 1-1 lü kötetlen pél­
dány, és 1400 darab szentkép ; a könyvek-, évidijak- és 
folyóiratokból befolyt 1216, kiadatott pedig201 irt i;i kr. 
p. p. Felolvastattak azon 13 uj tagnak nevei, kiké hóban 
a társulatba beléptek. Mire a gyűlés szétoszlott.

LIX.

Duna föl dvár, Mind szjentlió 6-án 1 ói. 
Dicsértessék a Jézus Krisztus. Ha bár nem csekély azok 

I szatua, kik e mostoha idők járásában elég megátalkodot - 
lak, az Istennek némtileg reánk nehezedő sz. kezét mint- 

I egy intőleg, „hogy már egyszer okuljunk“ nem szem’.él- 
■ n|: „még is más részről nem kis vigasztalást nyújt az igaz 

hivő embernek, ha tapasztalhatja, míképen a jós gos 
j Isten iránti szeretet és vonzódás sokaknál még el. így 
i méltányolni kell városunk barom lakosának <z hit ink 
I ”jánt legközelebb tanúsított azon magasztos rag íszkodá- 
j sát. melly szerént a nem legkedvezőbb körűimé" v-': ■ i ■!- 
I lett, és még a tetemesb kiadásokat sem kémélve. hatá- 
I runk legszebb részein, sz. hitünk fennen hirdető cryőze- 
I delmes jelét, kereszteket t. i. állítattak, éz azoknak idő 
j icntartására magokat időre időre leköték. A beszentclés 
j alkalmával városunk érdemekben megőszült lelkipászto- 
: ra> tisztelendő Egyed Antal apát rövid, de érthető sza- 
! vakban ada elő híveinek : mi a kereszt ránk nézve ? Mit 
I eszközlőtt minekünk a kereszt ? és mit kíván tőlünk,
I keresztények öl_ a diadalmaskodó jel?“ A nem rég 
életbe lépett „Elő Rózsa" áhitatos társulatnak tagjai 
legközelébb városunkban is az 500-at meghaladá: kik fela­
datul tüzék ki magok előtt e társulat czelja és szándéka 
mellett, szűz Mária a mi irgalmas Anyánk tiszteletet a 
meghidegült kereszténység e szomorú korszakában fel­
éleszteni. s közbenjárása áltat a vallástalanok és bűnösök 
valahára megtérését Istentől lefohászkodni. A felebarát! 
szeretet illy magasztos érzületén, midőn mi csak szívből 
örülnénk, egyszersmind óhajtjuk, adja a jóságos Isten e 
jámborok szándékaira áldását, és támogassa őket isteni 
segedelmével igyekezetük kivitelében. D.-Föl d v a ri

LX

Bárt fa, October 8-án. E nap nagy napja volt a 
szomszéd Oácsországgal majd nem határos Bártfa sz. kir. 
város katholikus lakosaira nézve, mert szemtanúja lehe­
tett egy ünnepélynek, mellynek élvezésére ritka alkalom 
adatik; ugyanis az itt lévő sz. Ferenez szerzétbcli koloe-



torban egv aggastyán , A páth v György atya, ki 1781 - 
ben csalóközi Hideghét ben László és Krisztina ne­
mes szülőktől született. 1799-ben a világról lemondván, 
sz. Ferencz szerzetébe lépett, és ls04-ben pappá felszen- 
teltet vén. a szerzet alapítójának névünnepén legelőször 
bemutatta Istennek a kenyér és bor szine alatt elrejtett 
Isten-fiát - papságának félszázados ünnepét n. t. J er- 
gencz Ferencz helybeli plébános s kiszolgált esperest 
ur vezetése, s több zárdái s vidéki áldozárok segéd-szol­
gálata mellett, öromhálaadólag ülte. Ritka, s talán e kir. 
városban egyetlen ünnepélv ’ A kolostori ionok F Zn- 
char Chrysostom atva hires egyházi beszédében röviden 
raegemlitetto : hogy a halaáldozatot bemutató félszázados 
pap teljes éltében mint tanító Solnán , Eperjesen. Bárt- 
fán : mint segéd-lelkész : Göröginyén . Sztankóczon, 
Szirmán. Lapispatakon . Kelesén, Keczerpeklinben . Szí 
nven; és mint helyettes lelkész Tarkeőn és Lyubotinban, 
papihivatalának megfelelni iparkodott. A nép tekintetbe 
eem vévén a nap zordonságát, mellv az isteni (rondvise­
lés által a különben csendes es tiszta őszi napok közé tá­
lán azért tétetett, hogy az itt nagyobb számmal élő ágos­
tai vallásnak előtt akatholikusok buzgósága annál inkább 
kitüntessék , nagy -zámma} a zárda templomába sietett 
hogy a hosszú élettel Istentől megáldott papi ószszel Te- 
remtőjének hálaáldozatot bemutasson . attól áldást nv»*r- 
jen , és ezzel megerősiilve késő unokáinak is mondhassa, 
mit látott, mit érzett, mit élvezett ö akkor, midőn a zárda 
templomiban a papi hivatalnak félszázados ünnepe meg­
tartatott! Az ünnepély ugyan a kolostorban berekeszte- 
tett egyszerű de tisztes lakoma által, mellynél több ma­
gasabb hivatalu vendégek . és ezek közt a város főorvosa, 
egykor a napi hősnek tanítványa, jelen voltak. - - — y

Különfélék.

Társulati ujta gok: Szombathelyi egy­
házmegyéből: Nt Béni Ferencz kenyéri plébános ur 
Pesti kerületből. Tue- Sztajanovios Lázár, egye - 
térni tanár ur. X a g y v á r:tdi egyházmegye k e- 
r ü l e t b ö 1: Nt Zakkay János alvsperest és Zilahi plé­
bános ur. Nt Gyergyai János görcsöni lelkész ur. Tetts. 
Hajnóczi Karolina kisasszony Tettes Papp Emelka kis­
asszony.

kegyes adományok A jerusálemi sz sir 
őreinek: egy névtelen 2 frt. Az andocsi hivek 1 frt 
Jerusálemi m í s s i o r a : Csehi mindszenti farából 
1 irt. 3b kr. Karakói fáráhói 2 irt. 48 kr Sz Benedek! 
fárábó’ 1 Irt. 30 kr Az afrikai m i s s i o n a k : Egy 
névtelen Jézus nevében 30 kr. Az andocsi hivek 1 frt. 
Csehi mindszenti farából 1 frt. 30 kr A » z. gyermek­
ség társulat á n a k : Egy névtelen Jézus nevében 30 
kr. < sik-(Ve 'sóból 5 frt. Sz. Miklósból 4 frt. Szépviz- 
ro‘ e> irt Borsovából (mind Erdélyben) 2 frt. p.p Egy 
névtelen 4 frt. Nt. Sehműk Jákó zirczi áldozár által a

pécsi altanodai ifjúság 2 frt. 50 kr. Az andocsi hivek \ ft 
A szombathelyi megyéből: Konstantine- 

I p o 1 b a n építendő kolostorra: A I’inkaföi fárá- 
j hói 1 frt Alsó-őri fáráhói 20 kr Lékai kerületből 3 frt, 
Rohonczi kerületből 4 frt. 30 kr. Vasvári kerületből 1 ft. 
10 ke. Sz. Eleki kerületiről 2 frt. 10 kr Kis-Czelli fán­
kéi 4 frt. Kenyéri farából 1 frt. 24 kr. Hetyei farából
1 frt. 12 kr Londonban S z. P ét e r t i s z t e 1 e t é- 
r e építendő templom szú m á r a Egy névtelen
2 frt.

A tanitó iránt tartozó fiúi kegyeletnek szép példáját 
láttuk v napokban. L gvanis Pesten, ;t molnárutezai ma­
gyar fő-elemi tanoda érdemes íőtanitója. tek. Németh 
Endre ur veszélyesen megbetegedvén, a fölügvelcte alatt 
levő tanonezok önszántukból naponta buzgó imákat vé­
geztek szeretett tanitójok felgyógyulásáért. Fzt pedig 
midőn az élet s halál .Mindenható ura kegyesen megadta, 
hálaadó sz. Misét mondattak a belvárosi plébánia-tem­
plomban , s azon testületesen s buzgón jelen voltak. A 
szeretet s hála ezen nyilvánítása szintúgy becsületére vá­
lik a derek tanítványoknak, mint a fáradatlan tanítónak, 
ki atyai bánásmódja által tanitványi szemetét illv mér­
tékben kiérdemelni bírta

(3-3)
Csőd altanilői állomásra.

Sztanisitson, Bács megyei mezővárosban a meg­
ürült altanitói állomás betöltésére folyó évi November 
16-ra csőd hirdettetik Ezen állomással e következő ja­
vadalmak vannak összekötve 1()0 frt pengő. 30 pesti 
mérő kétszeres búza, 2 öl kemény fa, szabad lakás és fű­
tés. A pályázni kívánók a német és magyar nyelvben jár­
tasak legyenek; a képezdei oklevéllel, és tiszta erkölcsi 
és political viselőtökről szóló bizonyítvánnyal ellátva, a 
helybéli oskola-igazgatónál magokat jelentsék. Kik az 
orgonán jártasak, előnnyel fognak birni. Kelt S z t a n i s 
s i t s <> n , September 25-én isr)4. A kerübti iskola-fel­
ügyelő által

(1 - 1)

Csőd kámfor-tanítói állomásra.

Sopron megyében, Szanyi alesperestségben kebe­
lezett S z o v á t h i iiókegyh ázban a kántor-1 mítói állo­
más megürülvén , ezen állomá-t elnyerni kívánók részére 
nyitandó csődület f. évi November hó 1 1-re tűzetett ki, 
melly napon a pályázók képcsségi és erkölcsi bizonyít vá­
nyaikkal ellátva a hely szilién jelenjenek meg. Kelt l$á- 
gyogon September hó 12-én 185-1. Huszár István plébá­
nos
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